

新华社播发总书记北京考察记者手记 春擂奋进鼓 跃马赴新程

新华社北京2月12日电
记者 朱基钗 胡梦雪

京华初春，万物待发。
丙午马年春节即将到来之际，“十五五”开局之年首次地方考察，习近平总书记在北京看望慰问基层干部群众。

入科创园区、进百姓街区、赶新春市集，两天时间，行之所至，有科研工作者的意气风发，有快递小哥的朴实面容，有老年人的爽朗笑声；有前沿的科创产品，有琳琅满目的年货，有人潮涌动的热情……

目之所及，这样几处“文字”直抵人心。

第一处“文字”，写在国家信创园展厅的序厅——“不能等待不能观望 不能懈怠”，只争朝夕之感扑面而来。

2月9日上午，习近平总书记考察首站来到这里，了解信息技术创新应用等情况。

国家信创园所在地叫“亦庄”，北京国际科技创新中心建设主平台“三城一区”的重要部分。正是科创的力量，点亮了这片城郊的村庄原野。

展厅外不远，通明湖畔矗立的巨型球形屏，宛如“未来之眼”，流光溢彩。2025年，一场极具未来感的奔赴——全球首个人形机器人半程马拉松赛，终点就在这里。

展厅内，一项项人工智能、机器人等代表性科技创新成果集中展示，习近平总书记驻足细看。

去年勇夺“半马”冠军的人形机器人，身穿橙色运动服，脚踩运动鞋，手捧人藏国家博物馆的证书，引人注目。当今世界，谁能跑赢科技创新的“马拉松”，谁就能赢得发展的未来。

10多天前，中央政治局开年第一次集体学习，习近平总书记的论断掷地有声：“科技突破的程度，很大程度上决定未来产业发展的速度、广度、深度。”

【上接第1版】

“说得好！这就是我们中国人的家国情怀。”习近平总书记充分肯定，并向大家拜年，“祝你们老骥伏枥、老有所为，健康长寿、春节快乐。”

冬日阳光明媚，给辽宁绥中县“祝家新村”一排排整齐的民居镀上一层暖黄。这是灾后重建的第二个冬天。秧歌队跳起喜庆舞蹈，名叫《祝家沟老百姓的好心情》。2024年8月，绥中县发生极端降水，村民们半辈子攒下的家当都埋进了淤泥里。没想到，仅仅40天后，一座“祝家新村”奇迹般拔地而起。

2025年春节前夕，习近平总书记深入“祝家新村”，接连走访了朱西存、王宝维两户人家。春联映红，窗花添喜，大锅菜香气扑鼻。总书记在客厅里同大家围坐在一起，拿起洪灾时的照片端详，聊房屋重建，问收入情况。

“你们的希望也就是我们的希望，大家共同努力把幸福生活过得更好。”总书记的话是祝福，更是承诺。

山大沟深、黄土飞扬，绕过九曲十八弯，来到自古“苦瘠甲天下”的甘肃定西村庄；顶风踏雪、跋山涉水，冒着零下30多摄氏度严寒深入内蒙古阿尔山林区，翻过重重山峦，登上四川海拔2500多米山梁上的彝寨……新时代以来，每逢新春佳节，习近平总书记不辞辛劳、风雪兼程，在万家团圆时，走进寻常百姓家。

从古都的青砖小院到陕北的黄土窑洞，从塞北的蒙古包到西南的民族院落，一扇扇门里，民情百种千样，民生千头万绪。

走进“临时的家”：2013年，在北京地铁8号线施工工地，习近平总书记走进一间为农民工家人团聚安排的“夫妻房”，看望钢筋工范勇一家，亲切嘱咐：“来一趟不容易，看看北京的景点，好好团聚一下”；

看望“特殊的家”：“‘妈妈’好，和你握握手。”2014年，在内蒙古呼和浩特市儿童福利院，习近平总书记同“爱心妈妈”景凤英亲切交流，动情地说，要让孩子们“感受到社会主义大家庭的温暖”；

调研“重建的家”：2018年，汶川特大地震10周年，习近平总书记来到四川汶川县映秀镇，体验打酥油茶、磨豆花、炸酥肉的红火生活，祝大家在用勤劳双手建设美好生活上取得更大成绩；

13年前，中央政治局集体学习走出中南海，把“课堂”搬到了中关村，总书记深刻指出：“机会稍纵即逝，抓住了就是机遇，抓不住就是挑战。”

补短板、扬优势、聚合力，由大向强，中国式现代化“夯实基础、全面发力”的关键时期，尤需这样一种发展战略意识、历史主动精神。

大厅里，习近平总书记同科研人员和科技企业负责人代表亲切交流。

躬耕基础研究的院士来了，归国创业的青年科学家来了，致力自主创新的产业尖兵来了。济济一堂，群英荟萃，万马奔腾。

迎着大家的热切目光，习近平总书记一番话催人奋进：“建设社会主义现代化强国，关键在科技自立自强。要充分发挥我们国家集中力量办大事的优势，把各种优质要素集合起来攻关，加快解决突出短板问题，实现我们的战略目标。”

第二处“文字”，贴在新街口街道父母食堂的大门玻璃上——“三餐四季烟火暖，春夏秋冬常相伴”，彰显着人民城市的温度。

10日上午，习近平总书记来到“吾老·新街”养老服务街区。

街区的名字，来自《孟子》中的“老吾老以及人之老”。传承千年的仁心美德，在新时代有着新表达。

父母食堂，方便了周边居民，对60岁以上的长者和新就业群体还有优惠。在这里，习近平总书记见到了3名快递员。

“老家都是哪里的？”“跑快递多久了？”“工作累不累？”“收入怎么样？”“春节回不回老家？”总书记问得十分详细。

“工作虽辛苦点，挣得比在老家多，就住在不远，到这儿吃饭还打折。”从东北来北京，打拼了12年的“80后”女快递员吴静，答得爽直，笑得淳朴。她和爱人都干这一行，起早贪黑、风雨无阻，凭

着辛勤劳动把儿子供上了大学。

人与城的奋斗交响里，每一件事都不可或缺，每一份付出都弥足珍贵。

上一次春节前夕在北京考察，习近平总书记临时来到前门石头胡同一个快递服务点看望“快递小哥”，夸赞他们“像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者”。

这一次，总书记形象地说：“快递现在成为城市的流动血液”“城市运转离不开你们”。“我也很关注你们。希望你们生活得好、工作得好。”温暖的话语，感动了在场所有人。

城，所以盛民也。每个“小家”热气腾腾，中国这个“大家”就蒸蒸日上。

父母食堂旁的银龄老年公寓，是119位老人安享晚年的“家”。习近平总书记来到这里时，老人们正在写春联、写福字，红纸墨韵，欢声笑语。

年近九旬的杨正旺老人是老坦克兵，参加过新中国成立10周年阅兵，见到总书记，挺直腰板敬了个标准军礼。精神矍铄的王国栋老人写得一手好字，向总书记展示刚写好的一个“家”字，朗声说道：

“我们欣逢盛世，老年人也要活出精彩来，活出中国人的精气神来。”

习近平总书记为大家点赞：“说得好！这就是我们中国人的家国情怀。”

家国情怀，历久弥新。一家之安、一城之兴、一国之盛，中华民族经千难、历万险而矢志不渝的精神根脉，绵延不绝。

第三处“文字”，挂在隆福寺街区入口处——“马不停蹄”。红底金字，这一新春市集的主题，跳动着新时代的脉搏。

正值小年，街头巷尾，枝头挂灯笼，户上贴窗花，年味越来越浓了。

“刚买了酱瓜、麻仁金丝，备着过年亲戚朋友来。就好这口老味道！”家住附近的张秀敏老两口，

“家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事”

甘肃古浪县，曾经风沙肆虐的黄花滩，如今移民新村焕发生机。

富民新村村民李应川犹记得，从高深山区搬来后不久，2019年8月，习近平总书记走进他家，屋里屋外，看看院子，看看房子，打开厨房水龙头察看水质，按下卫生间冲水开关，了解改厕情况……

看了搬迁前的老照片，总书记关切地问：“搬下来住，满意吗？还有什么要求？”

“老百姓生活中的这些事，总书记看得很细、问得很细。”李应川说。

“房子质量好吗？”步入山东黄河滩区搬迁群众许建峰家，习近平总书记将三室两厅的房子看了个遍。

赴宁夏杨岭村考察调研，在回族群众马文科家，习近平总书记掀起褥子看炕盆得好不好，问屋顶上铺没铺油毡、会不会漏雨。

2019年4月，习近平总书记先后乘坐三种交通工具，辗转赴重庆石柱县华溪村考察，走进贫困户马培清家。

马培清拉着总书记，指着自家粮仓说：“这是我小儿子种的粮食。”

“这么多啊，满了没有？”总书记问。

“满了的。”家人边说边拿起铁瓢接出粮食，总书记抓了一把在手里掂了掂。

走进厨房，看到梁上挂着腊肉和香肠，总书记欣慰地说：“又有米又有肉，这个好。”

言语之间，满是关怀；举手投足，饱含深情。

习近平总书记把老百姓当亲人。在老百姓心里，总书记是自家人。

那一年，“黄土地的儿子”回到梁家河，闻讯而来的乡亲们跑到习近平总书记当年修淤地坝的地方迎接。“260多个村民都拥到总书记的身边拉话，那场面真让人感动。”村民石春阳说。

那一年，湖南湘西十八洞村，苗族大妈石拔三家。习近平总书记拉着老人的手亲切地说：“你是大姐”“我是人民的勤务员”。从那天起，老人家心里牢牢记住了“总书记是专门关心咱们老百姓的人”。

暖心的点滴细节，真挚的亲切互动，人民领袖与百姓之间的鱼水深情，在烟火日常中愈发醇厚绵长。

聊庄稼收成，聊孩子上学，聊老

在六必居摊位前，惊喜见到同是“老北京”的习近平总书记。

10日上午，习近平总书记走进隆福寺街区，同大伙儿一起“过小年，迎新年”。

岁月积淀的稻香村，匠心独运的景泰蓝，热气腾腾的炒肝儿，活灵活现的糖画，妙趣横生的翻里花……在千年文韵和市场经济交融的“双面绣”里，好一幅京味新春图景！

习近平总书记同大家共赶新春市集，和店主摊主、市民游客频频互动、亲切交流，愉快地讲起年少时多次到隆福寺的情景，还购买了几份特色食品和文创产品。

历史文脉、烟火日常，承载着城市里的乡愁记忆。

“我一直关注北京的老字号”“隆福寺烟火气很浓”“看到这里熙熙攘攘、喜气洋洋，年味很浓、年货充足，感到很高兴”“作为千年古都，要把传统和现代有机融合在一起”……对这片出生、成长的土地，习近平总书记满怀深情。

千年古都，人民城市，创新热土。

一面是3000多年建城史、800多年建都史的古都风韵，一面是高质量发展、高科技创新的新晋“5万亿之城”，走在华章日新的征程里，一个势不可挡迈向伟大复兴的首都，以贯通历史、现在与未来的格局气魄，铺展开中国式现代化的万千气象。

隆福寺街区上，提着节礼，拿着刚买的小吃食、小玩意，大家热烈簇拥在习近平总书记身边。千百年来物阜民丰、国泰民安的梦想，在一张张幸福的笑脸上绽放。

“祝愿海内外中华儿女在农历马年龙马精神、身体健康、事业有成、阖家幸福！祝愿伟大祖国山河锦绣、风调雨顺、繁荣昌盛、国泰民安！”

春风里，京西太平鼓声声擂响，鼓舞跃马扬鞭加油干的龙马精神。

人健康，聊来年打算。

得知村民靠种植马铃薯原种增收，习近平总书记询问当地干部有希望做点什么，并要求市场化、规模化发展起来；听闻牧民用电、通行还有些困难，总书记要求当地党委和政府作出规划，努力加以解决；得知群众家里有人重病，总书记嘱咐当地干部深入研究因病致贫问题……

一枝一叶，民生冷暖，在习近平总书记的心中有着沉甸甸的分量。

那是2000年的一个盛夏正午，烈日当头。时任福建省省长的习近平同志，来到福州市苍霞社区棚屋区调研。

彼时，唐庆旺一家三口窝在8平方米的木屋里。习近平同志在老唐家聊了半小时，热得大汗淋漓。出来后，向身边干部发问：“知道为什么要选在最热的天、正午的时候来棚屋区调研吗？就是想让大家亲身体验一下群众的疾苦，加快棚户区改造的步伐。”

党的十八大后，习近平总书记叮嘱党员干部要有这样的意识：“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素；只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。”

治理之道，莫要于安民；安民之道，在于察其疾苦。

“家里还有哪些实际困难”“还有什么需要党和政府关心扶助的事”……这些年，每每入户，习近平总书记总要问老百姓还有什么希冀和需求，语重心长勉励大家，咱们一块儿努力，把日子越过越红火。

朴实的期盼，诠释着“是家事也是国事”的执政理念，承载着共产党人“为人民服务”的初心使命。

“每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上”

新春将至，广西桂林毛竹山村，家家户户忙年。村民王德利盘算着过去一年的营收，畅想着新一年的葡萄种植计划，心里惦念着习近平总书记的嘱托。

2021年春天，习近平总书记来到这里考察，走进王德利家中。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

心之所向，行之所至。习近平总

六家出行平台企业被约谈 要求规范营销行为，保障消费者合法权益

新华社北京2月13日电（记者张千千）记者2月13日从国家金融监督管理总局获悉，近日，金融监管总局联合市场监管总局、中国人民银行，对携程旅行、高德地图、同程旅行、飞猪旅行、航旅纵横、去哪儿旅行等六家出行平台企业进行约谈。

针对上述企业在与金融机构

合作开展借贷业务中存在的问题，三部门要求其规范营销行为，不得使用误导性宣传用语；清晰披露贷款机构名称及信贷产品信息，并向借款人明确提示理性借贷；畅通客户投诉渠道，及时回应并妥善处理消费纠纷，着力提升服务品质，切实保障消费者合法权益。

《互联网平台反垄断合规指引》发布 列明“全网最低价”等风险示例

新华社北京2月13日电（记者赵怡怡）13日，市场监管总局发布《互联网平台反垄断合规指引》，旨在促进平台经济创新和健康发展，为平台经营者开展反垄断合规提供清晰指引。

据介绍，近年来，在提高社会资源配置效率、推动技术创新和产业变革、促进经济社会发展等方面发挥着重要作用。互联网平台具有独特的竞争特点和规律，在垄断行为类型、表现、损害等方面与传统领域存在一定差异。此次发布的指引是对反垄断合规制度规则的进一步细化，进一步健全平台经济领域反垄断常态化监管制度。

指引共五章38条，针对互联

网平台相关垄断风险识别、风险管理、合规保障机制等作出规定，内容包括细化四类垄断风险识别的考虑因素、列举反垄断合规风险管理的有效措施、提出反垄断合规保障机制等。其中，指引列举了平台间算法共谋、平台不公平高价、平台低于成本销售、封禁屏蔽、二选一”行为、“全网最低价”等风险示例。

据了解，此次发布的指引是关于互联网平台的专项反垄断合规指引，旨在对平台经营者反垄断合规提供一般性指引，不具有强制性。认定一项行为是否构成反垄断法禁止的垄断行为，需要依据反垄断法及相关法规规章，经过调查取证和分析论证方能得出结论。



2月13日，在江苏省泰州市美术馆西广场，市民手拿书法家现场书写的福字和春联合影留念。马年春节临近，各地年味愈加浓郁。

新华社发（顾继红 摄）

2015年7月，习近平总书记来到宋明玉家，按照当地习俗，脱鞋进屋，盘腿而坐，同村民们拉起家常。得知一些村民还在使用传统旱厕，总书记说要来个厕所革命，让农村群众用上卫生的厕所。“全面小康一个也不能少，哪个少数民族也不能少。”一番真挚言语，让乡亲们心头一暖，鼓足了信心。

如今的光东村，旱厕变水厕，村民变股东，错落有致的传统风格民宿，远远看去正是一个“合”字，寓意着民族大团结。

“长白山下果树成行，海兰江畔稻花香……”村里大喇叭响起《红太阳照边疆》的旋律，宋明玉记忆翻涌。“总书记来的时候说，几十年前自己当村党支部书记时，村里广播每天都放这首，非常熟悉。今天来到了海兰江边，歌中所唱的就是这里。”